



## 多彩民俗迎新春

随着新春佳节的临近,我市将举办丰富多彩的年俗活动,成为众多游客向往的热门旅游目的地。

春节期间,市城区将上演一场场精彩纷呈的传统社火展演。彩车、舞龙、舞狮、锣鼓、腰鼓、旱船、抬阁、背棍、霸王鞭、跑莲灯、二鬼摔跤等传统社火表演轮番登场,为市民和游客带来一场场视听盛宴。

“早就听说晋中的社火表演非常有名,特别是元宵节当天的传统社火活动,更是让人期待不已。”市民李浩辰兴奋地说。

“我们的节日·春节”平遥中国年活动围绕“中国年、世界年”主题,策划举办“蛇·启”吉祥年”“蛇·期”幸福年”“蛇·祈”平安年”三大板块15项活动。在平遥古城内,游客们不仅可以欣赏到精彩的民俗表演,还能参与各种互动活动,深刻感受中国年的独特魅力。

据了解,乔家大院“乔家春禧非遗年”活动囊括了开门见喜、点灯仪式、社火大巡游、舞龙舞狮表演、乔院喜宴、祁太秧歌、乔少礼多多、全民潮拍大赛等八大板块活动。来自北京的游客李先生表示:“这次来乔家大院,不仅看到了精美的古建筑,还体验到了许多非遗项目,特别是舞龙舞狮表演和祁太秧歌,让我感受到浓厚的文化氛围。春节期间,我一定会带着家人一起来感受这份独特的文化魅力!”

此外,榆次老城的民俗年活动也吸引了大量游客前来观赏。活动串联了蛇年迎宾灯组、光影秀、传统民俗社火表演等多个项目,让游客在欣赏美景的同时,感受到浓厚的节日氛围。

(王爱媛)



社火展演



璀璨花灯

## 璀璨花灯醉游人

春节到,花灯俏。临近春节,我市各县(区、市)纷纷推出丰富多彩的春节主题灯展活动,以灿烂花灯耀新春,进一步拓展文旅夜经济消费场景,为市民和游客带来别样的节日体验。

从1月26日至3月9日,我市各县(区、市)将在广场、公园、街区、景区等场所举办形式多样的灯展活动。今年,榆次潇河莲花湾景区将举办“魅力晋中、金蛇狂舞——榆次不夜城·潮玩中国年”潇河莲花湾2025迎春灯会。此次灯会共设置了九大主题45组大型彩灯,将自贡灯展与传统非遗“火文化”相结合,为游客呈现别样的视觉盛宴。除了绚丽的灯展外,灯会现场还有“黑神话·悟空”机甲巡游、新春送福“财神巡游”、皇家大马戏、电子烟花秀、冰雪大世界等精彩的表演和趣味活动。同时,创意集装箱市集也将为游客提供丰富的购物和美食体验。

平遥县则开展以“中国年 世界年”为主题的新春活动。1月22日至2月13日,平遥古城的迎薰门广场,将上演古城灯光秀,吸引人们夜游古城。

除举办灯展外,灵石县还将于1月31日至2月12日每晚在王家大院东门广场举行电影展演;于2月13日在该县文化艺术中心举行“迎新春庆元宵”焰火晚会。

祁县乔家大院的“春禧中国年,非遗焕彩过大年”,每晚的传统非遗展示景观花灯,让人们感受不一样的中国年。此外,张壁古堡、榆次黄土农言文化旅游区、太谷古城、祁县昭馥古城等古城大院、古镇古村,也通过挂红灯笼、节日彩灯、艺术灯组等方式,打造各具特色的春节不夜城。这些活动不仅丰富了市民和游客的节日生活,也将进一步推动晋中文旅夜经济的发展。

(张颖)

# 邀您晋中过大年 精彩新春文旅宴

龙狮起舞、花灯祈福,戏韵新春、鼓乐齐鸣,古风国潮、冰雪燃情……蛇年春节,我市各大景区、文博场馆等地将推出丰富多彩的文旅活动,让我们“怡然见晋中”,欢欢喜喜、热热闹闹来一场中国传统文化之旅、太行山艺术之旅、休闲度假美食之旅……

## 新春走基层

晋中日报·晚报版

08/09 版

编辑/杜竹青 张 璐  
校对/郝成圆 胡启龙

2025年1月24日 星期五

策划/路丽华  
统筹/张凯鹏  
摄影/杨洋 程婧 张文军  
报眉设计/赵向文

## 业态多元添活力

春节日益临近,当游客以轻盈的脚步踏入张壁古堡时,一场穿越时空的奇幻之旅将悄然展开,这里是首次引入山西的LBMR数字文旅体验项目《沉睡的古堡》。这一项目在春节期间将正式建成投运,不仅是广大游客翘首以盼的盛事,更是我市推动文旅融合,以业态融合赋能城市发展的又一全新案例。

以不同方式打开千年古堡,一场奇幻之旅仿佛穿越时空,让每一位旅行者都能亲身体验到古典与现代交织的无限魅力。不同于传统游戏的视觉享受,《沉睡的古堡》通过高科技手段,将历史与未来巧妙融合。每一次转身,都可能遇见历史的秘密,每一次探索,都可能解锁未来的奇迹。在这里,旅行者不仅是观众,更是故事的主角,与虚拟世界中的角色进行互动,共同揭开古堡的神秘面纱。

促进各种业态深度融合,数字文旅体验项目《沉睡的古堡》只是我市推动文旅市场繁荣的一个缩影。春节期间,灵石县王家大院将推出集高科技、沉浸式体验、剧本杀与娱乐于一体的机遇时空全感元宇宙VR全感乐园项目,旨在通过虚拟现实VR技术为游客带来一场精彩绝伦的感官盛宴;市科技馆、晋中航空航天科普体验馆则通过多个互动体验区,推出“科技过大年、科普惠大众”新春主题活动,让游客在欢乐中学习科技知识;SoReal焕真·平遥科技艺术馆也将推出寻踪晋商、游园会等活动,利用VR等高科技手段,带领游客沉浸式体验智慧旅游的新空间。

此外,左权桐峪1941还开展了无人驾驶“空中的士”演示飞行体验活动,并推出了“寻梦1941唤醒红色记忆”主题活动,利用声、光、电技术,集中展示红色左权的历史记忆,为游客带来全新的红色旅游体验。

(史俊杰)



民俗表演



激情滑雪

## 迎新戏雪“热”意浓

1月21日,记者走进山西九龙国际滑雪场,这里异常热闹,四面八方的滑雪爱好者和游客云集于此,身着滑雪服、脚踏滑雪板,在雪道上疾驰而下,享受冰雪世界的速度与激情。

晋中,拥有7个滑雪场、40条滑道、70余万平方米冰雪面积,是我省最集中、最丰富的冰雪运动场所所在地。立足冰雪资源优势,我市以务实举措贯彻省委、省政府“发展冰雪经济”的决策部署,以“文旅+体育”助推市委“156”战略举措落实,不断丰富冰雪运动和冰雪旅游形式,全力推动“冷冰雪”变成“热经济”,持续叫响“怡然见晋中”城市文旅形象,我市冰雪“热产业”持续升温,冰雪经济的“热”力无限。

新赛季,我市立足广大群众健身需求,精心谋划了内容丰富、形式多样、兼顾竞技性与趣味性的三大类20多项冰雪赛事活动。同时,依托冰雪资源,以“冰雪+文旅”“冰雪+演艺”“冰雪+民俗”等一系列“冰雪+N”的新场景、新玩法,一体推动冰雪文化、冰雪旅游、冰雪经济,为八方游客奉上精彩的“冰雪盛宴”。

在旅游线路产品中,我市以“怡然见晋中欢乐冰雪季”为主题,推出“冰雪嘉年华、晋中过大年、正月里看红火”三大旅游产品。除各大滑雪场的冰雪运动外,平遥怡然欢乐谷、寿阳燕州小镇、昔阳崇家岭等景区将推出冰雪世界、雪地摩托、滑道戏雪等冰雪娱乐项目。

如今,原本寂静的冬季旅游市场“冷中见热”,冰雪运动已成为冬季体育旅游消费的主打产品。“从商家预售票的情况来看,滑雪运动的热度会持续到春节假期。”近期,我市各大滑雪场市场经营部门负责人对寒假及春节假期的市场充满信心。

(李娟)



## 文博活动亮点多

春节期间,市图书馆、市博物馆、市文化馆等公共文化场所工作人员将坚守岗位,用一系列丰富多彩的文化活动,丰富广大群众的精神文化生活。

从1月20日起,市图书馆陆续推出“怡然见晋中·书香伴两节”读者系列活动。1月21日至25日,市图书馆·四层美术馆举行“新桃换旧符·送福到万家”活动;1月25日举行“光明书韵·墨香暖胃”春联递情活动;1月29日(农历大年初一),举行馆长带你走进图书馆活动、元日开笔·读书进益活动,还有射箭园艺体验、投壶逸兴雅集令、文武狮会等11项文化体验活动等着大家。

1月29日至2月4日(农历正月初一至正月初七)15时至17时,市图书馆电影厅将播放《我的父亲母亲》《甲方乙方》《人在囧途》等影片;1月30日(农历正月初二),举行“七彩童年绘新春”DIY毛线装饰画制作活动;1月31日(农历正月初三),举行听介子推故事与艾草锤制作技艺活动;2月1日(农历正月初四),举行新春曲艺会。少儿读者活动包括剪窗花、送祝福、阅读飞行乐特别活动、馆员姐姐讲故事、春节面部彩绘艺术秀、主题图书展等。

春节是中华民族最为重要的传统节日,蕴含着深厚的文化内涵。春节、元宵节期间,市文化馆将通过线上+线下的方式,举办群众文化摄影展、传统文化展示、元宵节晋剧票友展演、线上群众活动展播、优秀节目线上展播等系列群众文化活动,营造浓郁的春节文化氛围。

春节期间,市博物馆将为观众准备社教游园会、文物展览、晋商文化体验、非遗拓印体验、文物知识竞答等趣味文博活动,让群众在喜庆气氛中学习文博知识、升级文博体验。

(闫淑娟)

## 文旅执法不“打烊”

春节将至,我市大街小巷年味渐浓,各旅游景区、文化场所人潮涌动、活力满满。为营造欢乐祥和、健康有序的节日文化市场环境,市文化市场综合行政执法队积极开展节前执法检查,让广大人民群众安全愉快过大年。

“您好,我们是执法人员,今天我们将进行例行检查,这是执法证件,请您配合。”连日来,市文化市场综合行政执法队采取“执法+普法”的方式,对我市部分旅行社进行现场指导检查。执法人员通过发放普法宣传手册,检查旅游合同、旅行社宣传资料等多种方式,督促指导旅行社和导游人员严格遵守《旅行社条例》《旅行社条例实施细则》等相关法律法规。执法人员表示,将严厉打击不合理低价游、未经许可经营旅行社、强迫购物等破坏旅游市场秩序的违法违规行为。

此外,执法队还对我市部分景区进行检查,要求各景区全面开展节前安全防控技能培训,完善安全演练预案,配备齐全消防器材,督促指导景区加强安全自查,做到守法安全经营,保障节假日期间景区秩序安全稳定。

越是逢年过节越要守牢安全这个底线,当好文旅市场正常运行的“守护人”。执法队相关负责人表示,下一步,他们将持续加强旅游客运事前、事中、事后全链条和旅行社、旅游包车企业等全要素安全监管,提高旅游客运源头治理、综合治理、精准治理水平,推动导游带团、旅游客运安全生产形势持续向好,加快形成“正规社”“正规导”“正规车”市场格局,不断提升人民群众旅游出行的获得感、幸福感和安全感,积极树立“怡然见晋中”的城市文旅形象。

(张凯鹏)